信阳晚村

2013年6月4日 电话:6207156 责任编辑:黑寅升 版面设计:陈 艳 校对:陈亚莉 E-mail:xywbfzzk@126.com

法制力調刊



信阳法院积极稳妥推进小额诉讼审判工作

信阳消息 (彭晨 任明乐)2013 年1 月1日起施行的《关于修改〈中华人民共 和国民事诉讼法〉的决定》中,增加了小额 诉讼程序。小额诉讼以其更加简易化的程 序设计、低廉的诉讼成本以及便捷高效的 裁判过程,大大方便了当事人诉讼,对解 决小额纠纷具有独一无二的优势。为了贯 彻实施小额诉讼程序,信阳法院采取多项 工作措施,积极稳妥地在全市开展小额诉 讼审判工作。

为准确把握小额诉讼审理程序立法 本意及其立法精神,信阳市中级人民法院 组织全市法院民事审判法官,学习民诉法 关于小额诉讼的规定,并组织相关法官到 外地进行考察、调研,学习外地法院在小 额诉讼方面的先进经验。

同时,市中级人民法院召开全市法院 主管民事审判院长会,专题对小额诉讼工 作进行部署,并根据最高人民法院的工作 要求,成立了小额诉讼指导小组,以《民事 诉讼法》为法律依据,着手制定小额诉讼 程序操作规程,规范和指导全市法院的小 额诉讼审判工作,并特别选派一批审判经 验丰富、业务能力强、调解水平高、了解当

地社情民意的优秀法官作为办理小额诉 讼案件的审判人员,先行先试,稳妥推进, 确保案件审理质效。

为了督促小额诉讼审判工作的有序 开展,市中级人民法院将小额诉讼审判工 作纳入绩效考评,同时加大宣传力度, 营造良好审判环境,对有关小额诉讼 适用的条件、程序、规定及作用等知识 对社会公众进行广泛宣传,使符合小额诉 讼案件的当事人乐意运用此程序打官司, 为小额诉讼工作的顺利开展营造良好的 社会环境。



近日,新县人民法院巡回审判合议庭工作人员 驱车120余公里,翻越崎岖的盘山公路,来到交通不 便的深山,现场开庭审理一起财产损害赔偿纠纷案。 据了解,今年以来,该院已开展巡回审判30次,极大 减轻了当事人的诉累,受到群众一致好评。图为开庭 现场. 胡长志 胡冬明 摄



近日,潢川县人民法院爱心志愿者服务队,协同 该县公共事业管理局城管执法大队, 来到该县城区 步行街劝阻乱摆乱放的小商贩,还市民一个整洁、文 明、和谐的市容市貌。图为该院爱心志愿者正帮助摆 地摊的小商贩清理蔬菜时的情景。



方志淮 摄



时下正值"三夏"生产时节,为让农民群众不因 诉讼耽误生产,罗山县人民法院成立7个"三夏"涉 农巡回法庭,巡回审理和调解涉农案件,受到当事人 的欢迎。图为6月3日下午,该院"三夏"涉农巡回法 庭来到该县山店乡畔店村就地调解一起涉农纠纷案 董干超 摄

"老苗笑了"

🕹 任明乐

"感谢市中院,谢谢法官,从法院拿的 钱不用点……"5月31日,信阳市中级人 民法院 306 室里传来了一阵阵爽朗的笑 声和不停的感谢声。

2011年4月,河南济源人老苗经人 介绍,到信阳市一工地务工。2011年6月 15日,工地楼上一根钢管坠落,将老苗砸 伤,老苗随即被送往医院治疗。出院后,老 苗以劳务关系为由,将工地的承建方河南 五建第二安装公司诉至法院。但是一审法 院经审理查明,老苗并非受雇于河南五建 第二安装公司,河南五建第二安装公司将 该工地发包于天安公司,真正与老苗存在 劳动关系的是天安公司,因此一审法院以 老苗与河南五建第二安装公司之间没有 劳动关系为由驳回了老苗的诉讼请求。

审判决后,老苗不服提起上诉。经 二审查明,老苗的确与河南五建第二安装 公司没有劳动关系。但是由于本案涉及外 来农民工,如果维持一审判决,让老苗另 行起诉的话,将给其造成极大诉累。鉴于 此,承办法官付巍本着减轻当事人诉累的



细致、耐心地调解工作来解决问题的办案 思路。二审期间,市中级人民法院民二庭 庭长、审判长、主审法官均出面多次做河 南五建第二安装公司的工作,河南五建第 安装公司领导也表示愿意支持法院的 工作,最终在该公司的协调下,由天安公

4400元,目前该款项已经履行完毕。

拿到了赔偿款和工资,老苗高兴地合 不拢嘴,他再三向办案法官表示感谢称,如果 不是法院以人为本、司法为民,自己不知还要 多跑几趟路,多花好些钱,感谢法院能够为 群众着想,及时解决群众的实际困难。

淮滨县人民法院

金融审判实现专业化

信阳消息(沈小平 陈杨)为提高金融类案件的审判 质量和效率,实现金融案件审判专业化、精细化,淮滨县 人民法院采取多种措施完善金融案件专业审判。

成立金融案件审判庭,实现审理专业化。该院成立了 金融审判庭,将长期从事金融案件审理的法官充实到该 庭,并对金融类案件实行单独编号,统一审理。 在专业 化的基础上,专设两个专门合议庭,分别审理涉及银行类 及其他金融案件,同时成立诉讼保全组,由专人负责查 封、扣押、冻结等诉讼保全事务。

组建金融审判陪审库,实现陪审专业化。从现有的 500 名人民陪审员中筛选出具有金融工作背景的 25 名 陪审员建立单独的金融审判陪审库,以供在审判时随机 抽取人民陪审员参与案件审理,并在遇到疑难问题时提 供专门的咨询。

建立金融案件绿色通道,实现受理专业化。在立案大庭专 门设立金融案件立案窗口,制作了醒目的标注牌。同时,专设了 金融案件立案受理合议庭,对金融类案件专门立案合议。

搭建定期走访互动平台,实现服务专业化。积极走访 当地各类商业银行等主要金融机构,学习相关金融业务 知识,同时,充分了解情况并听取意见,尝试搭建与上述 单位的定期沟通平台,主动对接党委政府中心工作,努力 解决金融机构的实际困难,并积极进行判后回访、答疑, 将法律服务延伸。

平桥区人民法院

11 名"精英法官" 领衔新型合议庭审判制度改革

信阳消息(张纯松)作为全省 法院30个试行新型合议庭审 判制度基层法院试占之一,平 桥区人民法院先行先试,及早 行动,已成功选出了11名主审 法官,不日即将上任,并开展工

省高院召开新型合议庭审判 制度试点工作座谈会后的第二 平桥区人民法院院长周启明 就组织召开了专门会议部署相关 工作。5月17日,平桥区人民法 院召开实行新型合议庭审判制度 征求意见座谈会。邀请了区人大 代表、政协委员、人民陪审员、廉 政监督员、律师等各界人士近40 人参加,与会的各界代表纷纷建 言献策,对实行新型合议庭审判 制度改革表示了极大关注,希望

继续进一步完善相关配套措施, 并按照要求,推选出了拟任主审 法官

该院党组在对每个选手竞选 演讲得分、民主推荐及征求意见 得票率的基础上,数次召开党组 会,充分讨论、酝酿,采取投票的 办法,严格选出了11名政治责任 心强、业务能力高、作风优良、身 体良好的主审法官。同时按照相 关《实施方案》规定的程序,采取 双向选择的方法,截至目前,已确 定了11个审判团队。今后,平桥 区法院的审判工作将由选任的 11 名"精英型法官"带队,以审判 团队的模式开展,并由主审法官 对案件的质量、效率、效果负责, 以期达到解决案多人少、提高案 件质量的改革初衷。

固始县人民法院

召开首届廉政文化建设笔会

信阳消息(呂志豪 吴章科)近日,固始县人民 法院召开首届廉政文化建设笔会。邀请了该县部分 书画家汇聚一堂,挥毫泼墨。

笔会上,与会书画家就书画与法律作为不同文 化形式的源流,对社会发展的作用和功能,书画 对司法工作、法院文化建设尤其是廉政文化建 设的影响和促进作用进行了广泛探讨,并对固 始县人民法院新一届领导班子以文化建设为切 人点,促进、带动法院整体工作的做法给予肯定和

固始县人民法院院长吴光金向与会的书画家 们简要介绍了固始法院近年的审判工作和文化建 设情况,并表示,固始县人民法院珍惜与会书画家 的墨宝并将在该院机关显著位置展示,以此为发端 建设法院文化长廊,发挥法律文化和书画文化对全 院干警无所不在的浸染力,促进该院文化建设迈向 -个新的台阶。